

1Н//891555К(039)

**РАЗВИТИЕ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНЫХ
И РЕГИОНАЛЬНЫХ ВЫЗОВОВ**

**ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСОВ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ РЕСУРСНЫХ
ОГРАНИЧЕНИЙ МЕЖДУНАРОДНЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ
И ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИНТЕРЕСОВ**

Сборник научных трудов

СОДЕРЖАНИЕ	4
ВВЕДЕНИЕ	
<i>Мацель В. М.</i> Политика Китая по обеспечению экологической безопасности страны: опыт для Беларуси	7
<i>Кизима С. А.</i> Обеспечение национальных интересов Республики Беларусь в сотрудничестве с КНР	15
<i>Бибик Т. Б.</i> Инновационное развитие как способ преодоления ресурсных ограничений экономики Республики Беларусь	18
<i>Шевцова А. Л.</i> Новое логистическое положение Беларуси после 2020 года и выстраивание новой логистики белорусского экспорта	29
<i>Александренков Ю. В.</i> Влияние внешней трудовой миграции на развитие белорусского социального государства	35
<i>Шавлюга О. А.</i> Маркетинг как фактор повышения конкурентоспособности предприятий на внешних рынках	40
<i>Шуст А. С.</i> Защита интересов Республики Беларусь в процессе участия в функционировании мирового рынка микроэлектроники	46
<i>Шуст А. С.</i> Особенности организации торгово-экономического сотрудничества Республики Беларусь с государствами Европейского союза в условиях санкционных ограничений	54
<i>Попова Т. Е.</i> Обеспечение энергетической безопасности Республики Беларусь	60
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	69
СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ	77

ВВЕДЕНИЕ

Национальные интересы Республики Беларусь предполагают прагматичное взаимодействие с мировыми центрами силы, стратегическое партнерство и особые отношения с дружественными государствами, рост конкурентоспособности и эффективности национальной экономики. Экономическая безопасность страны напрямую связана с наличием природных, производственных, технологических, человеческих, финансовых и других ресурсов.

Период 2020–2022 годов стал крайне неблагоприятным для реализации национальных интересов Республики Беларусь. События августа 2020 года стали причиной введения коллективным Западом против Беларуси ничем не обоснованных жестких секторальных и персональных санкций. Негативное влияние на экономику Беларуси оказала пандемия коронавируса, усугубившаяся в 2021 году. События 24 февраля 2022 года, положившие начало специальной военной операции России против Украины, еще более обострили ситуацию с санкциями, масштаб которых явился беспрецедентным для экспортно-ориентированной белорусской экономики.

Внешние условия для работы белорусской экономики существенно ухудшились, так как введенные ограничения в отношении республики со стороны США и стран Евросоюза коснулись всех этапов экспорта – от доставки товаров до получения выручки. Как отмечал в своем выступлении 25 мая 2022 года в парламенте страны первый вице-премьер Н. Г. Снопков, прямые потери национальной экономики составили порядка 20%, косвенно же пострадала вся остальная часть экономики. Первый удар санкций коллективного Запада пришелся на белорусскую авиационную отрасль, санкции также ударили по калийной отрасли. С июня был закрыт премиальный европейский рынок для таких важных экспортных белорусских товаров как древесина, черные металлы и изделий из них, цемент, шины. В целом санкции и военный конфликт на Украине, по оценке Н. Г. Снопкова, могут привести к снижению экспорта Беларуси в 2022 году на 30%, потери в экспортной выручке оцениваются в 14 млрд долларов США до конца текущего года.

Попыткам разрушить экономику Беларуси и дестабилизировать внутриполитическую обстановку, высшие органы государственной власти, органы государственного управления, все предприятия и организации страны противопоставили системную напряженную работу.

Чтобы заместить выпавшие из-за санкций доходы, руководством страны был принят комплекс мер для наращивания производства и экспорта в других отраслях, существенно активизировалась работа по проведению импортозамещения. Правительство сконцентрировало усилия на диверсификации рынков и наращивании объемов экспорта товаров, на которые не действуют санкционные ограничения. Утрата одних рынков компенсировалась наращиванием поставок на другие. Так, падение экспорта белорусских товаров в недружественные страны Запада и Украину по итогам шести месяцев 2022 года на 2,5

млрд долларов было практически на 80 % компенсировано за счет роста поставок в Россию и Китай.

Таким образом, существует острая необходимость переосмысления прежних подходов по большинству направлений внешней политики и экономической дипломатии страны.

В этой связи целью данного исследования является анализ внешних угроз развитию социально-экономической системы Республики Беларусь в условиях политических и ресурсных ограничений, разработка предложений по нейтрализации угроз и преодолению ограничений в контексте национальных интересов.

В исследовании рассмотрены несколько направлений, важность которых в новой политической и экономической ситуации достаточно велика.

Сотрудничество с Китаем в ближайшие годы может стать спасательным кругом для белорусской экономики только при условии энергичных и выверенных шагов с белорусской стороны. Китай очень консервативен в отстаивании своих национальных интересов, и Беларуси нужно суметь вплести свои национальные интересы в интересы китайского партнера таким образом, чтобы Пекин видел свою выгоду в перспективе.

В условиях растущей важности охраны окружающей среды, имеющей для Беларуси жизненно-важное значение, наша страна ведет активную работу по достижению климатической нейтральности, укреплению адаптационных возможностей к последствиям изменения климата, предотвращению деградации земель, повсеместному внедрению водосберегающих технологий, восстановлению нарушенных экосистем. Учитывая установленное с Китаем всестороннее стратегическое сотрудничество, для Беларуси важным является изучение и использование накопленного КНР опыта по строительству экологической цивилизации.

Следствием кризиса в отношениях между Беларусью и Евросоюзом, а также проводимой Российской Федерацией на Украине специальной военной операции стало новое логистическое положение Беларуси. Это положение имеет как свои минусы, которые в целом преобладают, так и плюсы. Основная задача, требующая неотложного решения, – срочная переориентация экспортных потоков.

Важная роль в развитии белорусского социального государства принадлежит внешней трудовой миграции. К сожалению, имеющиеся демографические проблемы будут усугубляться, и для их решения правильный учет миграционного фактора имеет большое значение.

Эффективным методом преодоления ресурсных ограничений экономики Республики Беларусь в условиях санкционной политики может и должно стать инновационное развитие страны. Практика показывает, что страна может развивать технологии и инновации, даже находясь в изоляции. Для этого нужно политическая воля руководства, концентрация ресурсов, правильный выбор приоритетов, сочетание государственной и частной инициативы, баланс между безопасностью и сохранением внешних связей.

В условиях ресурсных ограничений и усиления санкционного давления Запада важным фактором повышения конкурентоспособности белорусских предприятий на внешних рынках становится маркетинг. В связи с выпадением ряда премиальных для белорусской продукции рынков, в первую очередь Евросоюза и Украины, возникла острая необходимость поиска новых экспортных направлений, приоритетными из которых являются Россия, Китай, страны регионов дальней дуги – Азии, Африки, Латинской Америки.

Следствием кризисного развития отношений между Беларусью и Евросоюзом, а также проводимой Россией специальной военной операции на Украине, а также по причине недостаточной обеспеченности нашей республики собственными топливно-энергетическими ресурсами явилось обострение проблем энергетической безопасности Беларуси. Для ее обеспечения важна как минимизация энергетической зависимости республики, так и сокращение связанных с ней рисков.

Особое значение для устойчивого развития Республики Беларусь в условиях закрытия рынков Евросоюза имеет вопрос полноценного участия нашей страны в функционировании мирового рынка микроэлектроники. Дефицит полупроводников, материалов и оборудования для производства изделий микроэлектроники, искусственно образованный в результате целенаправленных действий Запада, начинает угрожать устойчивому социально-экономическому развитию нашей страны. Развитие собственного микроэлектронного производства – ключевой момент технологической независимости и конкурентоспособности промышленности Беларуси.